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Грэ ка-бал гар скую кар ці ну «Урок» Крыс ці ны Гро зе-
вай і Пе та ра Вы лча на ва на кон курс ным па ка зе XXІІ 
Мінск ага між на род на га кі на фес ты ва лю прад ста ві лі 
як ужо куль та вую. І гэ та пра фільм, ство ра ны толь кі 
ў 2014 го дзе, і гэ та пра дэ бют! Кар ці на і ім ёны тых, 
хто над ёй пра ца ваў, у тым лі ку вы ка наў цы га лоў най 
ро лі Мар гі ты Го шэ вай, пра ка ці лі ся па фес ты ва лях з 
тры ум фам і бы лі ад зна ча ны ў Сан-Се басць я не, То кіа, 
Вар ша ве ды ін шых га ра дах. На мін скім кі на фес ты ва лі 
спіс уз на га род для філь ма «Урок» па поў ніў ся — між-
на род нае жу ры асноў на га кон кур су іг ра во га кі но на 
ча ле з ра сій скім рэ жы сё рам Ва дзі мам Аб дра шы та-
вым ад да лі філь му «Зо ла та «Ліс та па да».

Уя ві це са бе дзве ўмоў ныя сіс тэ мы. Пер шая — бач ная, 
ві да воч ная, ад чу валь ная — гэ та ася род дзе ча ла ве ка з дзяр-
жаў ны мі струк ту ра мі, бан ка мі, на хаб ны мі біз нес ме на мі. Яна 
іс нуе і функ цы я нуе па пэў ных пра ві лах, больш за вя за ных 
на фі нан сах, менш — на са мім ча ла ве ку. Дру гая — да во лі 
аб стракт ная, не ма тэ ры яль ная: гэ та ма раль і яе вы зна чэн не, 
якія іс ну юць як агу лам для ча ла вец тва, так і праз уяў лен не 
кан крэт на га ча ла ве ка.

Га лоў ная ге ра і ня філь ма «Урок» На дзея, на стаў ні ца анг-
лій скай мо вы ў пра він цый ным бал гар скім го ра дзе, вы зна ча-
ец ца для гле да ча ў іс на ван ні ў дзвюх гэ тых сіс тэ мах. Пер шая 
ўпер шы ню пра яў ля ец ца, ка лі ге ра і ня пра вя рае ба ланс на 
ра хун ку і ба чыць на ім ліч бу 0,56. Сіс тэ ма ма ра лі ад люст-
роў ва ец ца ў са мым па чат ку філь ма амаль з гу кам крэй ды 
па дош цы, які мы чу ем ра ней, чым ба чым кар цін ку. Аказ ва-
ец ца, ся род вуч няў ёсць зло дзей, яго пер шай ах вя рай ста ла 
ад на клас ні ца, што за ста ла ся без гро шай на абед. Вон ка ва 
спа кой ная і вы тры ма ная На дзея ўнут ра на абу ра ец ца гэ та му 
зда рэн ню і аба вяз ко ва хо ча, каб зло дзей, на ват без на зы-
ван ня яго імя, прос та ад чуў ся бе ві на ва тым і вяр нуў гро шы. 
Га лоў нае — пры знаць ві ну.

Су тык нен ні і ўза е ма ўплыў дзвюх сіс тэм — рэ аль най і 
ірэ аль най — у жыц ці ад на го ча ла ве ка ста но вяц ца ма ты вам 
кар ці ны. Да лей — больш: у му жа на стаў ні цы не атрым лі ва-
ец ца пра даць аў та ма біль, на гро шы ад яко га сям'я, на пэў на, 
раз ліч ва ла, а яшчэ праз не ка то ры час не ча ка нас цю ста но-
віц ца доўг пе рад бан кам, які ця пер мае пра ва вы ста віць дом 
Над зеі на аў кцы ён. У пэў ны мо мант зда ец ца, што раз віц цё 
сю жэ ту пой дзе па шля ху на рас таль най без вы ход нас ці і 
фільм пе ра тво рыц ца ў са цы яль ную дра му, але кар ці на не 
ста ла над рыў ным вы кры кам пра не спра вяд лі васць і ад сут-
насць вый сця, а ака за ла ся знач на шы рэй шай.

З ві зі там прад стаў ні коў бан ка ка ша сю жэ та за ва ра на 
кан чат ко ва, і мы ра зу ме ем, што сям'я зна хо дзіц ца ў скла-
да най сі ту а цыі, і ча мусь ці не здзіў ля ем ся, што вы ра шэн не 
праб лем кла дзец ца на пле чы Над зеі. Воб раз на стаў ні цы як 
моц най жан чы ны тут пад крэс ле ны амаль поў най ад сут нас цю 

яе му жа, які спа кой на спіць аль бо за сму ча на вы пі вае ў сва ім 
фур гон чы ку. Ён іс нуе прос та як на мі наль ны пер са наж і дае 
маг чы масць вы зна чыць яго ха рак та рыс ты ку. Да стат ко ва ха-
ця б уз га даць, што доўг бан ку і тыя «кру гі пек ла», праз якія 
Над зеі прый шло ся прай сці, уз нік лі таму, што муж не каль кі 
ме ся цаў не аплач ваў ра хун кі па крэ ды це, каб на быць пэў ную 
дэ таль для ма шы ны. Па раў на нне пра яў два іх лю дзей пе рад 
агуль най праб ле май па каз ва юць і пэў ную зме ну ў дыс па зі цыі 
па між муж чы на мі і жан чы на мі, згод на з якой ця жар роз на га 
ўзроў ню скла да нас ці бя руць на ся бе апош нія.

Да рэ чы, вы ка наль нік ро лі му жа (імя ў пер са на жа ня ма, 
што сім ва ліч на) Іван Бар неў з'яў ля ец ца кі на зор кай на сва ёй 
ра дзі ме дзя ку ю чы ўдзе лу ў та кіх пра ек тах, як «Я аб слу гоў-
ваў анг лій ска га ка ра ля», «Ноч і дзень», «Дзіфт», пра цы ў 
аме ры кан скіх філь мах. На «Ліс та па дзе» Бар не ва мож на бы-
ло ўба чыць так са ма ў кон кур се «Ма ла досць на мар шы» — у 
бал гар скім філь ме «Сма га» Свет лы Ца цор ка вай, дзе ак цёр 
вы ка наў эпі за дыч ную ро лю.

Але ў кар ці не «Урок» ува га скан цэнт ра ва на на Над зеі, 
пры чым у са мым лі та раль ным сэн се — увесь хро на мет раж 
філь ма га лоў ная ге ра і ня не вы хо дзіць з цэнт ра эк ран ных 
па дзей. Больш за тое — яна і ёсць гэ ты цэнтр. Рэ жы сё ры 
не ад рыў на со чаць за жыц цём жан чы ны, за яе ўчын ка мі, 
доў гі мі пла на мі, за эмо цы я мі на тва ры і пад кід ва юць гле да чу 
мо ман ты пра яў яе ха рак та ру — кштал ту эпі зо даў, у якіх яна 
пад бі рае смец це ці ва га ец ца над сшыт ка мі вуч няў, ка лі яе 
вы му ша юць па ста віць ад на му з іх най вы шэй шы бал.

Кі на ка ме ра тут — піль ная на зі раль ні ца і ў ней кім сэн-
се люс тэр ка га лоў най ге ра і ні. На дзея ста іць — ста тыч ная 
ка ме ра, На дзея ідзе ці бя жыць — ка ме ра ру ха ец ца за ёй. 
Ка ме ра кі ру ец ца рас па рад кам і ім пуль са мі Над зеі, ка ме ра 
лю біць яе.

У гэ тым сэн се кар ці на «Урок» ста ла пра ця гам тра ды цыі 
най вы дат ней шых су час ні каў-рэ жы сё раў, бель гій цаў бра тоў 
Дар дэн, якія ў свой час цфіль мам «Ра зе та» на Кан скім кі-
на фес ты ва лі 1999 го да ад кры лі но вы кі ру нак раз віц ця кі не-
ма то гра фа ў но вым ты ся ча год дзі, у якім усё боль шую ро лю 
стаў іг раць гі пер рэа лізм. Бра ты Дар дэн так са ма лю бяць не-
ад рыў на са чыць за звы чай ным ча ла ве кам (у та кіх філь мах, 
на прык лад, як «Дзі ця», «Хлоп чык з ве ла сі пе дам», «Два дні, 
ад на ноч» з Ма ры ён Ка ці яр у га лоў най ро лі), лю бяць ста віць 

ге ро яў пе рад ма раль ным вы ба рам, лю бяць су мя шчаць са-
цы яль шчы ну з ма рал лю пер са на жа, і га лоў нае — лю бяць 
да ра ваць сва ім ге ро ям лю быя па мыл кі.

Так і ў філь ме «Урок», па ана ло гіі з на зва ны мі дар дэ-
наў скі мі кар ці на мі, На дзея пад час уся го філь ма ні ра зу не 
вы хо дзіць з цэнт ра ўва гі і пад час вы ра шэн ня ся мей ных 
праб лем ёй пры хо дзіц ца апе ля ваць да сва іх (агуль на ча ла-
ве чых так са ма) ма раль ных прын цы паў, у чым су ты ка юц ца 
тыя дзве сіс тэ мы. Крок за кро кам На дзея вы хо дзіць з сі ту-
а цый, ка лі трэ ба ад маў ляц ца ад не ча га для ся бе важ на га, 
з вы со ка пад ня тай га ла вой.

Яна пры хо дзіць па да па мо гу да баць кі, з якім пас ля смер-
ці ма ці амаль не кан так туе, і ба чыць по бач з фо та здым ка мі 
яе і ся бе фо та но вай жон кі, твар якой за ма лёў вае чор ным 
мар ке рам і сы хо дзіць, так і не агу чыў шы сваю прось бу.

Яна за трым лі вае тэр мін вы пла ты доў гу, які ўзя ла ў пры ват-
най асо бы (та го са ма га на хаб на га біз нес ме на) пад пра цэн ты і 
за гэ та вы му ша на па ста віць вы со кую ад зна ку яго пля мен ні ку, 
але яна ста віць най вы шэй шы бал уся му кла су.

Яна зноў вяр та ец ца да баць кі і на ват про сіць пра ба чэн-
ня ў яго но вай жон кі за «за кры тыя мар ке рам чак ры», але 
ў вы ні ку вы каз вае свае рэ аль ныя па чуц ці і ады хо дзіць, не 
пры ня ўшы фі нан са вай да па мо гі.

Ма лень кі мі пе ра мо га мі На дзея, усё гэтак жа пад бі ра ю-
чы рас кі да нае смец це, шу ка ючы школь на га зла чын цу, тым 
не менш па ды хо дзіць да пі ку, ка лі та кіх ах вяр аказ ва ец ца 
не да стат ко ва.

Тут яна стаіць пе рад са мым га лоў ным ма раль ным вы-
ба рам. Толь кі хай гэ та не ад дае ба наль нас цю, бо вы бі раць 
Над зеі пры хо дзіц ца па між дву ма ама раль ны мі ўчын ка мі. 
Праў да, адзін з іх пад па рад коў ва ец ца ка ар ды на там сіс тэ мы 
са цы яль на га кан тэкс ту, а дру гі — сіс тэ ме агуль на ча ла ве-
чай ма ра лі. Пер шая сіс тэ ма га лоў ную ге ра і ню вы ма та ла, 
зня сі лі ла, здра дзі ла ёй. Дру гой сіс тэ ме ў яе не па руш ная 
ад да насць.

Ад га дай це, якую сіс тэ му На дзея па кі не для ся бе на пер-
шым мес цы?

Кар ці на «Урок» мо жа выклікаць шмат пы тан няў аб пра-
ця гу гіс то рыі, на ступ ствах вы ба ру га лоў най ге ра і ні, але 
важ насць гэ тай ін фар ма цыі губ ля ец ца ў за каль цоў ван ні 
сю жэ ту гу кам крэй ды па дош цы. Ад ад на го ўро ка да дру го га 
(а па між імі прай шло яшчэ не каль кі з не вы пад ко вы мі тэ ма мі 
пад руч ні ка) На дзея ад кі ну ла ка тэ га рыч насць прэч дзя ку ю чы 
ўлас на му во пы ту — за ха ван ню вер нас ці ма ра лі на ват пры 
пэў ным ад яе ады хо джан ні.

Лёг кі, вы ве ра ны гу мар па зба віў кар ці ну ад ры зы кі стаць 
ды дак тыч най, ад па ве ваў без на дзей най рэ аль нас ці і ад 
ту пі коў са цы яль най сіс тэ мы. «Урок» сцвяр джае ча ла ве чую 
год насць, вы ба чае «ня пра віль ныя» ўчын кі і ра зу мее, што су-
тык нен ні дзвюх сіс тэм да ча го толь кі ні да вод зяць ча сам.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by

Крок за кро кам На дзея вы хо дзіць з сі ту а цый, 
ка лі трэ ба ад маў ляц ца ад не ча га для ся бе важ на га, 
з вы со ка пад ня тай га ла вой.

У пэў ны мо мант зда ец ца, што раз віц цё сю жэ ту 
пой дзе па шля ху на рас таль най без вы ход нас ці 
і фільм пе ра тво рыц ца ў са цы яль ную дра му.

Ура чыс тае ад крыц цё вы ста вы, пры све ча-
най 110-год дзю з дня на ра джэн ня 
вы дат на га скульп та ра, на род на-
га мас та ка БССР, удзель ні ка 
Вя лі кай Ай чын най вай ны 
Анд рэя Бем бе ля ад бы ло-
ся ў му зеі су час най бе-
ла рус кай скульп ту ры яго 
імя. Гос ці вы ста вы, ся род 
якіх бы лі і род ныя Анд рэя 
Ануф ры е ві ча, і скульп та ры, 
і сту дэн ты Ака дэ міі мас тац-
тваў, ад ра зу ад зна чы лі, што ў 
та кім не вя ліч кім, але ўтуль ным, 
свет лым па мяш кан ні ар га ні за та-
ры вель мі хо ра ша прад ста ві лі 
скульп ту ры, ся мей ныя фо та-
здым кі, ар хіў ныя да ку мен ты, 
ліс ты Анд рэя Бем бе ля. Гле да чы 
ўсту па юць у дыя лог з імі, ад чу ва-
юць энер ге ты ку кож най рэ чы і, 
вя до ма ж, кож на га скульп тур на-
га тво ра: мяк кі ха рак тар бе ла-
рус кай жан чы ны («Бе ла рус ка. 
Хлеб-соль», 1955), цвёр дасць, 
мэ та на кі ра ва насць са вец ка-
га пар тый на га і дзяр жаў на га 
дзея ча А. Мяс ні ко ва, на тхнё-
насць, ме ло дыю паэ зіі Ян кі 
Ку па лы... І кож ны з па ка за-
ных тво раў шчы ры, у кож на га з 
іх свая гіс то рыя.

Ар га ні за та ры вы ста вы, ся род якіх чле-
ны Бе ла рус ка га са ю за мас та коў, ка фед ра 
скульп ту ры Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ-
міі мас тац тваў, з'яд на лі скульп ту ры Анд рэя 
Бем бе ля тэ ма тыч на. У ад ным ку точ ку мож на 
ўба чыць парт рэ ты Ян кі Ку па лы, пра сяк ну тыя 
ме ло ды кай яго твор час ці, за тым пе рай сці да 
тво раў на ва ен ную тэ му, на прык лад, уба-
чыць «Пе ра мо гу» — эс кіз ма ну мен таль на га 
рэ лье фу да пом ні ка-абел іс ка Пе ра мо гі ў го-
нар во і наў Чырвонай Ар міі, якія за гі ну лі за 
вы зва лен не Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў, уба чыць парт рэт Ге роя Са-
вец ка га Са ю за Мі ка лая Гас тэ лы, які аў та ры 
экс па зі цыі змяс ці лі на вы со кую ка ло ну, а 
по бач — жы выя чыр во ныя квет кі. Да лей — 
аль бом з фо та здым ка мі, ліс ты, па пе ры, на 
якіх мож на раз гле дзець по чырк скульп та ра, 
ін шыя ці ка выя да ку мен ты...

— Хо чац ца, каб гэ ты му зей ны ку ток быў 
жы вы, каб ён раз ві ваў ся і пры но сіў ка рысць 
тым, хто сён ня жы ве, — мо ла дзі, пра фе сі я-
на лам, тым, хто ці ка віц ца мас тац твам. Тут 
мож на пра во дзіць май стар-кла сы, твор чыя 

су стрэ чы, кі на па ка зы, — па дзя лі ла ся сва і-
мі жа дан ня мі мас тацт ва знаў-

ца Тац ця на Бем бель, унуч ка 
скульп та ра. — Яшчэ хо чац ца 
па жа даць, каб не па ру шаў ся 

пра цэс ства рэн ня мас тац тва 
і яго за ха ван ня. У скульп-

та раў, мас та коў ёсць да-
ку мен таль ная, ар хіў ная 

част ка, так зва ныя 
«сля ды жыц-

ця». І што з 
гэ тым ра біць? 
Усе ве да юць, 

што іс нуе сур'-
ёз ная праб ле ма. Я 

су тык ну ла ся з ёю, ка лі 
бы ла ды рэк та рам га ле рэі 

імя Ле а ні да Шча мя лё ва. Да 
нас пры хо дзі лі род ныя па мер-

лых мас та коў і пры но сі лі ар хі вы... 
На жаль, ня ма лю дзей, якія бу дуць 

гэ та за хоў ваць і па пу ля ры за ваць, 
ня ма і пра сто ры...

Тац ця на Бем бель ад зна чы-
ла, што ў нас ёсць усё, каб на-
ша бе ла рус кая шко ла скульп-
ту ры раз ві ва ла ся з пос пе хам. 
Але, ма быць, не ха пае рэ аль-
ных кро каў у гэ тым пла не. 

Ра ней быў дзярж за каз, та му і ства ра лі-
ся та кія вя лі кія тво ры, як Кур ган Сла вы, 
Брэсц кая крэ пасць. Хо чац ца, каб больш 
пад трым лі ва лі і мас та коў, і скульп та раў... 
А што да ты чыц ца мо ла дзі, то трэ ба ўвес ці, 
як ка лісь ці, на ву чан не ў му зе ях. На прык-
лад, у Гер ма ніі су вязь па між вы шэй шы мі 
на ву чаль ны мі ўста но ва мі і му зея мі са мая 
не па срэд ная.

Вя до мы бе ла рус кі скульп тар Эду ард 
Астаф' еў пра па на ваў ар га ні за ваць пле нэр 
па ка ме ню, гра ні ту і пра вес ці яго пад эгі дай 
па мя ці Анд рэя Бем бе ля. Доб рая пра па но-
ва: у на ступ ным го дзе споў ніц ца 30 га доў 
з дня смер ці май стра. Та кі пле нэр мог бы 
стаць пра ця гам вы ста вы. Да яго ар га ні за цыі 
і пра вя дзен ня мо гуць да лу чыц ца сту дэн ты 
ка фед ры скульп ту ры Ака дэ міі мас тац тваў.

Як доб ра, што «сля ды жыц ця» вы дат на га 
скульп та ра сён ня мо жам уба чыць мы, ма ла-
дыя! І та кім чы нам, пе ра адо леў шы пра сто-
ру і час, па гу та рыць з вы дат ным май страм 
Анд рэ ем Бем бе лем. Праз яго скульп тур ныя 
тво ры і аса біс тыя рэ чы...

Воль га РО ПАТ.
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СЛЯ ДЫ ЖЫЦ ЦЯ 
АНД РЭЯ БЕМ БЕ ЛЯ

Пра ва пры маць ІІ Ма ла дзёж ны 
тэ ат раль ны фо рум кра ін 
Са друж нас ці, Бал тыі і Гру зіі Бе ла русь 
атры ма ла дзя ку ю чы спек так лю 
«Офіс» Ку па лаў ска га тэ ат ра 
ў па ста ноў цы ма ла до га рэ жы сё ра 
Ка ця ры ны Авер ка вай. Ме на ві та ён 
быў ад зна ча ны гран-пры 
на І Ма ла дзёж ным тэ ат раль ным 
фо ру ме ў Кі шы нё ве. Бы ло гэ та 
ў 2012 го дзе. Быў час 
для пад рых тоў кі не толь кі 
да фо ру му, але і спек так ляў, 
якія на ша кра і на маг ла б прад ста віць 
у яго пра гра ме. Бы ло пра што 
па ду маць, тым больш што ў нас Год 
мо ла дзі і трэ ба ма ла дых та ле на ві тых 
гас цей су стрэць год на: за ней кі 
ты дзень, з 19 па 26 ліс та па да, 
бе ла рус кай пуб лі цы па ка жуць 
спек так лі тэ ат раў з 14 кра ін.

Пра ва ад крыць фо рум ад да лі спек так лю 
рэ жы сё ра Іс кан дэ ра Са ка е ва «Чэ хаў. Ка-
ме дыя. Чай ка» Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ма ла дзёж на га тэ ат ра. Але яшчэ тым, хто 
не ба чыў, раю аба вяз ко ва па гля дзець спек-
такль Ма гі лёў ска га аб лас но га тэ ат ра ля лек 
«Гам лет». Рэ жы сёр Ігар Ка за коў вы зна чыў 
яго жанр як «тра гі фарш» не здар ма: Гам-
лет-су пер ге рой тут пе ра тва рае тра ге дыю ў 
ка ме дыю і на ад ва рот. Гэ та абы яка вым не 
па кі не і скеп ты цызм у да чы нен ні да бу ду чы ні 
бе ла рус ка га тэ ат ра раз вее. І вось жа мо жа 
зда рыц ца так, што і на дру гім Ма ла дзёж ным 
тэ ат раль ным фо ру ме кра ін Са друж нас ці, 
Бал тыі і Гру зіі пе ра мо га ака жац ца на ба ку 
Бе ла ру сі. Тым больш што не дзе нам па ды-
гры вае па ста ноў ка, якую пры во зіць тэ атр з 
Укра і ны: Кі еў скі ака дэ міч ны «Ма ла ды тэ атр» 
па ста віў п'е су бе ла рус ка га аў та ра Дзміт рыя 
Ба га слаў ска га «Лю боў лю дзей». Праў да, 
гля дзець ёсць што кож ны дзень: нам прад-
ста вяць спек так лі роз ныя па тэ мах і фор мах, 
на ват эт на мю зікл з Азер бай джа на.

«Упэў не ны, што фо рум ад крые но выя імё-
ны, бу дзе спры яць раз віц цю і зблі жэн ню са-
ма быт ных на цы я наль ных куль тур кра ін Са-
друж нас ці, Бал тыі і Гру зіі і ста не пля цоў кай, 

дзе атрым лі ва юць пу цёў ку ў жыц цё но выя 
твор чыя пра ек ты», — ад зна чыў мі ністр куль-
ту ры Бе ла ру сі Ба рыс Свят лоў. Але, акра мя 
Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі, ар га ні за-
та ра мі фо ру му сё ле та ста лі Між на род ная 
кан фе дэ ра цыя тэ ат раль ных са юзаў, Мін скі 
га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт, Рэс пуб лі кан-
скі тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі, які стаў 
га лоў най пля цоў кай для ме ра пры ем стваў. 
Фі нан са ва пад тры маў фо рум Між дзяр жаў-
ны фонд гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва кра-
ін — удзель ніц СНД. Пра твор чае адзін ства 
мо ла дзі і раз віц цё бу ду чы ні тэ ат раль на га 
мас тац тва на пост са вец кай пра сто ры дба лі 
ар га ні за та ры. На прык лад, ге не раль ны ды-
рэк тар вя до ма га ва ўсім све це Між на род-
на га тэ ат раль на га фес ты ва лю імя Чэ ха ва 
Ва ле рый Шад рын ка заў пра не аб ход насць 
кан так таў для ма ла дых рэ жы сё раў, мас та-
коў, дра ма тур гаў.

Ма ла дзёж ны тэ ат раль ны фо рум кра-
ін Са друж нас ці, Бал тыі і Гру зіі за дум ваў ся 
як пля цоў ка для зно сін ма ла дых твор цаў, 
каб аб мен ідэ я мі мог пры во дзіць да на ра-
джэн ня но вых тэ ат раль ных пра ек таў. Для 
гэ та га ў пра гра ме, акра мя пра гля даў са міх 
спек так ляў, пра ду гле джа ны се мі на ры, май-
стар-кла сы, «круг лыя ста лы», твор чыя май-
стэр ні. Тэ атр — гэ та най перш рэ жы сёр скае 
мас тац тва, але і той від твор час ці, ка лі вы нік 
ства рае ка ман да, дзе сваё сло ва га во раць 
і дра ма тур гі, і мас та кі, і ак цё ры. Най леп-
шыя пра цы тэ ат раль ных ма ла дых мас та коў 
прад стаў ле ны на вы ста ве «Сцэ наг ра фіч ны 
ка ледж», яна ўпры го жы ла га ле рэй ную пра-
сто ру Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі. А са мыя леп шыя п'е сы на дру ку-
юць у збор ні ку. Леп шыя са спек так ляў, якія 
сён ня ства ра юц ца на пост са вец кай пра сто ры 
ма ла ды мі твор ца мі, мож на па ба чыць толь кі 
адзін раз у гэ тыя дні. Тым больш каш тоў ным 
і ча ка ным па да ец ца гэ тае зна ём ства. Яшчэ і 
та му, што ад мо ла дзі мы ча ка ем но вых ідэй, 
па ды хо даў, экс пе ры мен таў. Твор час ці. Пуль-
са цыі жыц ця, ка ра цей.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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СПАТ КАН НІ МА ЛА ДЫХ
13 спек так ляў з 14-ці кра ін прад стаў ля юць 

у Мін ску энер гію тэ ат ра ма ла дых

Кон курс на ва жыў ся акі нуць во кам усе най леп шыя ай чын-
ныя сі лы (дзе б яны ні жы лі). Ака за ла ся: іх жа ня ма ла! Імё-
наў — не ад но і не два. Пе ра важ на — мо ладзь. І, ка лі ве рыць 
стар шы ні жу ры на цы я наль на га кон кур су Іга ру Аў дзе е ву, то 
ў нас «сфар мі ра ва ла ся но вае па ка лен не кі не ма та гра фіс таў, 
здоль ных ства раць ці ка вы пра дукт». Яшчэ адзін член жу ры, 
Фоль кер Пет цольд з Гер ма ніі, на огул на тхніў: ёсць на дзея на 
бе ла рус кае кі но, та му што тыя філь мы, якія бы лі прад стаў ле ны 
ў пра гра ме, уз ды ма юць роз ныя тэ мы, па якас ці су па стаў ныя з 
тым, што зды ма ец ца ў Еў ро пе. На пэў на, немаг чы ма су па ста-
віць шлях, якім пры хо дзіц ца іс ці на шым аў та рам у кі но. І гэ та 
га лоў ны боль, пра які ўсім ха це ла ся га ва рыць пад час «круг ла-
га ста ла». Та му што та кое ўра жан не, што ў кра і не кі на га лі на 
ўвесь час у рэ жы ме ўдас ка на лен ня, а ў вы ні ку ці ка вы пра дукт 
ства ра юць тыя, хто пра цуе не ў сіс тэ ме, прос та ро біць спра ву, 
якая па да ба ец ца, не азі ра ю чы ся на ўмо вы.

На прык лад, сё лет ні пе ра мож ца Мі кі та Лаў рэц кі (най леп-
шы фільм «Бе ла рус кі псі ха пат») схіт ра ец ца на огул зды маць 
кі но амаль без гро шай. Сам са бе сцэ на рыст, рэ жы сёр, ак-
цёр, прад зю сар і г.д. І — о, жах! — без спе цы яль най аду-
ка цыі. А ў пра гра ме бы ло ад ра зу не каль кі яго ра бот — 
ары гі наль ных і па тэ ме, і па па ды хо дах. Ці на доў га хо піць 
яго ім пэ ту? Ці на доў га хо піць ін шых, та кіх жа апан та ных 
кі но, — яны ўвесь час ад стой ва юць і да каз ва юць сваё пра ва 
на твор часць. Не дзе іх ра зу ме юць і га то выя ба чыць на фес-
ты ва лях за мя жой (як і Бе ла русь), яны га то выя пра цяг ваць 

ву чыц ца ра біць кі но ў Бе ла ру сі ці ехаць у ін шыя кра і ны. Але 
пры гэ тым жывуць з дум ка мі пра ра дзі му. Не ка то рыя з гэ тых 
ду мак мы агуч ва ем сён ня.

Міт рый СЯ МЁ НАЎ-АЛЕЙ НІ КАЎ (аў тар філь ма «Ад ной 
кры ві»):

— Я жыў тут і ба чыў, што ад бы ва ец ца з кі но. Я толь кі 
прый шоў у свет кі не ма то гра фа. Мне ні хто ні ко лі не ка заў, 
што бу дзе лёг ка. Ка лі ра біў фільм, ра зу меў, што ні дзе не 
знай ду пад трым кі. Зняў яго за ўлас ныя гро шы, якія на збі раў, 
ка лі ву чыў ся ў ВГІ Ку (па ра лель на пад пра цоў ваў). Бюд жэт — 
ме ней за 7 ты сяч до ла раў, але ак цё ры — мае зна ё мыя, 
сяб ры. Я лі чу, што кі но за ле жыць толь кі ад аў та ра і ад тых 
лю дзей, якія яго ства ра юць. Яно не мо жа быць за ка зам. Тое, 
што ро біц ца не за леж на, ро біц ца па сум лен ні, ад сэр ца, та ды 
гэ та па-са праўд на му, і та ды кі но атрымлів ае вод гук.

Іван МАС ЛЮ КОЎ, рэ жы сёр філь ма «Фар ту на»:
— Ка лі дзяр жа ва за хо ча, каб у кра і не быў кі не ма то граф, 

яна да во лі прос та змо жа гэ та зра біць. І та ды філь маў стане 
больш. Трэ ба, каб быў ар га ні за ва ны ней кі пра ект на кшталт 
Фон ду кі но, які бу дзе пад трым лі ваць шмат ма ла бюд жэт ных 
пра ек таў. Бу ду чы ня — за ма біль ны мі, бой кі мі, якія хо чуць і 
бу дуць зай мац ца сва і мі філь ма мі.

Аляк санд ра БУ ТАР, рэ жы сёр кон курс на га філь ма 
«Са лод кае раз ві тан не Ве ры» (да та го ж аў тар су час на га 
пра ця гу «Бе лых Рос»):

— Мой фільм зня ты на «Бе ла русь філь ме». Ён не да ра гі. 
Але я су праць тан на га кі но. Та му што кі но — гэ та кі не ма-

то граф, ён па ві нен быць якас ным. Якасць — гэ та не толь кі 
кар цін ка, гук, але і пра фе сій нае вы ка нан не. Гэ та ўсё каш туе 
гро шай. Інакш кож ны з нас мо жа зняць на тэ ле фон хат няе 
ві дэа і ка заць, што гэ та кі но. Ка лі га вор ка пра фес ты ва лі — 
на іх мо жа па ды сці ма ла бюд жэт ны фільм. А каб іс ці да лей да 
гле да ча, я ду маю, па трэб ны гро шы. Але з ін ша га бо ку — не 
міль ё ны до ла раў, мо жна абы сці ся і мен шы мі су ма мі. Яшчэ 
я су праць та го, каб кі но зды ма ла ся на су пе рак ча мусь ці і 
як ад каз не ка му. Ка лі ты не мо жаш пра гэ та не зды маць, 
зна чыць, ты зды ма еш. Ка лі ў ця бе ба ліць — зна чыць, ты 
пра гэ та га во рыш. Што ты чыц ца ма іх ад но сін з «Бе ла русь-
філ ьмам», то за два га ды яны так і не скла лі ся, на жаль. Я 
ду маю, што «Бе ла русь фільм» не ў са мым леп шым ста не. 
Та му спра ва за не за леж ны мі кі на сту ды я мі.

Анд рэй КУ РЭЙ ЧЫК (аў тар філь ма «Га раШ»):
— Я не ве ру ў тое, што дзяр жа ва дасць вя лі кія гро шы на 

ней кія пра ек ты. Мно гія з іро ні яй гля дзяць на мой ра сій скі 
во пыт ка мер цый ных кар цін, але ме на ві та гэ ты во пыт па трэ-
бен ця пер у Бе ла ру сі. Адзі ны ва ры янт атры маць гро шы — 
пры цяг нуць гле да ча. Я гэ та з «Га ра Шом» прай шоў: на ўсе 
се ан сы за лы бы лі поў ныя (а я не да ваў за пра шаль ні каў). 
Та ды «Ін тэр фільм» прый шоў да нас: «Бя рэм у пра кат». 
Яны хо чуць тое кі но, на якое пой дзе гля дач. Мне зда ец ца, 
сіс тэ ма па він на за пра ца ваць — сіс тэ ма не за леж на га ад 
дзяр жа вы аба ра чэн ня гро шай у бе ла рус кім кі не ма то гра фе: 
мы па ка за лі фільм у кі на тэ ат ры, за бра лі свае гро шы, зра бі лі 
на ступ ны фільм.

Анд рэй КУ ДЗІ НЕН КА, рэ жы сёр, куратар пра ек та 
«Хра на топь»:

— Мы, маг чы ма, ма ем адзі ны ў све це прэ цэ дэнт, ка лі на-
цы я наль ная кі на сту дыя сён ня ро біць трэ ця сорт ны пра дукт 
су сед няй кра і ны. І тое не над та акуп ляе. Мы імк ну лі ся шчы ра 
пра ца ваць на кі на сту дыі, ка лі ра бі лі «Ма сак ру», гэ та быў 
скла да ны во пыт су пра цоў ніц тва з гру васт кай струк ту рай. 
Доб ра, што ця пер у нас скла ла ся су поль насць за ці каў ле ных 
лю дзей, дзя куй фес ты ва лю за маг чы масць кан так та ваць. 
Са мая вя лі кая праб ле ма для нас — ад сут насць тэкс ту, мы 
адзін ад на го не ба чым. Па трэб на агуль ная пля цоў ка. Але 
адзін буй ны фес ты валь на кра і ну — ма ла, іх па він на быць 
30, роз ных. Да вай це раз мна жаць, ці што...

Анд рэй КУ ЦІ ЛА, рэ жы сёр най леп ша га на фес ты ва лі 
да ку мен таль на га філь ма «Гос ці»:

— Я ўпер шы ню за шмат га доў ад чуў са праўд ны кі на пра цэс. 
Неш та мож на бы ло ў ін тэр нэ це па гля дзець, неш та па зна ём-
стве, а ця пер мож на бы ло прый сці і па ба чыць на фес ты ва лі. 
Але сён ня я ад чу ваю ста тус пры ні жа нас ці, ка лі ду маю пра 
на ступ ныя філь мы — пры ця пе раш няй сіс тэ ме не рэ аль на 
атры маць гро шы на здым кі. Атрым лі ва ец ца, што я му шу ехаць 
і шу каць гро шы за мя жой, шу каць за меж ных прад зю са раў...

Да р'я ЖУК, аў тар філь ма «Са праўд ная Аме ры ка» 
(ад зна ча ны дып ло мам):

— У Аме ры цы ўсё так са ма скла да на. Мож на зра біць не-
бюд жэт ныя філь мы за 200 ты сяч долараў. Але ў асноў ным 
па трэб на су ма ў ме жах міль ё на, ка лі га вор ка пра поў ны 

метр. На род збі рае. Вель мі рэд ка гэ та ста но віц ца па да рун-
кам лё су, у асноў ным так са ма скла да ны шлях, губ ля ец ца 
на гэ та не каль кі га доў. Мае ка ле гі па кі на шко ле вяр та юц ца 
на ра дзі му ў Ка на ду, дзе ёсць доб рая сіс тэ ма пад трым кі, 
ці ў Еў ро пу. З аме ры кан скі мі кі не ма та гра фіс та мі скла да ны 
шлях. Бе ла русь з імі ў не чым па доб ная. Доб ра, каб у Бе ла-
ру сі бы ла сіс тэ ма пад трым кі кі но хоць бы та кая, як у Ра сіі.

Да р'я ЮР КЕ ВІЧ, ле таш няя пе ра мож ца з ка рот ка мет-
раж кай «Ба ба, Ва ня і ка за» сё ле та атры ма ла дып лом за 
да ку мен таль ны фільм «Пас ха Хрыс то ва»:

— Та кая вя лі кая рэ жы сёр ка і прад зю сар, як я, ад праў ляць 
свой ка рот ка мет раж ны фільм ні ку ды не збі ра ла ся. Але фільм 
па тра піў на са мы буй ны фес ты валь ка рот ка га мет ра ў Еў ро пе 
ў Клер мон-Фе ра не. Ця пер я ве даю, што ма ла зняць кі но, на ват 
ка лі мы зды ма ем за ка пей кі, вель мі важ на па кі нуць хоць коль кі 
на дыс трыб' ю цыю. Ка лі трап ля еш на буй ны фес ты валь, то гэ-
та, як пра ві ла, яшчэ і ры нак; пры яз джа юць роз ныя фес ты ва лі, 
і да лей мож на не над та хва ля вац ца, фільм не ку ды ез дзіць. Мы 
ра зу ме ем, што ў Бе ла ру сі гро шай ня ма, трэ ба іх шу каць за мя-
жой — у Гер ма ніі, Фран цыі. Ка лі мой фільм стаў вя до мы, мной 
за ці ка ві лі ся. Адзін прад зю сар у Фран цыі, раз ва жа ю чы пра 
маг чы мыя пра ек ты, у вы ні ку ска заў: «Ка лі вы хо ча це зды маць 
якас на, то 80 пра цэн таў філь ма па він на быць на фран цуз скай 
мо ве». Я столь кі га доў пра цую, каб вый сці на па трэб ны ўзро-
вень, але аказ ва ец ца, што па-бе ла рус ку я зды маць не зма гу. 
Я ка жу пра іг ра вое кі но, та му што ў да ку мен таль ным ін шая 
сі ту а цыя. У той жа Фран цыі ня гле дзя чы на цу доў ную сіс тэ му 
пад трым кі кі но, ка лі ты зды ма еш іг ра вы фільм, то ўсё роў на 
ўпрэш ся ў тое, што ней кую част ку фі нан са ван ня та бе трэ ба 
знай сці ў кра і не, у якой ты зды ма еш. І ка лі бюд жэт 200 ты сяч, 
то трэ ба знай сці 25 пра цэн таў — гэ та 50 ты сяч у. а. Не трэ ба 
спа дзя вац ца, што ў Еў ро пе ўсё са мо са бой вы ра ша ец ца. Ка лі 
мы хо чам пра ца ваць для Бе ла ру сі і ў Бе ла ру сі, то ўсё роў на 
трэ ба стро іць дыя лог з тым жа Мі ніс тэр ствам куль ту ры, та му 
што мы ў вы ні ку ўсё роў на ўпрэм ся ў тое, што ней кую част ку 
фі нан са ван ня трэ ба шу каць у кра і не.

Рэ жы сёр, які пры нёс бе ла рус ка му да ку мен таль на-
му кі но шмат вы со кіх між на род ных уз на га род, член 
Еў рапей скай кі на ака дэ міі Вік тар АСЛЮК быў гос цем, 
але не маўк лі вым:

— Пер шы раз за 20 га доў, ка лі я пра цую ў кі но, ду маю, 
мо жа, яшчэ не поз на па мя няць пра фе сію... Ка лі па раў наць 
усіх нас з якімі-не будзь бліз кі мі су се дзя мі, то мы бу дзем 
вель мі сціп ла вы гля даць — па коль кас ці філь маў, па коль-
кас ці ўдач. Але гэ та ні чо га не зна чыць. Я ска жу, што тыя 
маг чы мас ці, якія з'я ві лі ся ў апош нія га ды, да юць нам на дзею 
зра біць яшчэ не каль кі філь маў, каб гэ тыя філь мы пра гу-
ча лі і ма ла дыя па ча лі ра біць сваю кар' е ру, мо жа быць, не 
 за леж ную ад пры го жай кра і ны Бе ла русь. Але ёсць ін шы 
шлях — біц ца, ад стой ваць свае маг чы мас ці тут. Мо жа быць, 
адзі ны для боль шас ці з нас. Праб ле ма ў тым, каб гро шы, 
якія вы дат коў ва юц ца на кі но ў Бе ла ру сі, маг лі тра піць да 
ма ла дых аў та раў. Я ду маю, што вя лі кая па мыл ка, што не 
ро біц ца шмат кі но за кошт бюд жэ ту, што не за пус ка юц ца 
ад ра зу дзя сят кі рэ жы сё раў з ма ла бюд жэт ны мі філь ма мі. 
Та му што гро шы на кі но ў Бе ла ру сі вы дзя ля юц ца. Су ма 
бліз кая для та го, каб іс на ва ла бе ла рус кае кі но.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by

Кі на кро кіКі на кро кі  ��

АПАН ТА НЫЯ
ЯНЫ СТВА РАЮЦЬ НАША НО ВАЕ КІ НОВыпуск № 39 (296)

Моц нае бе ла рус кае кі но, якое маг ло б на роў ных удзель ні чаць у асноў ным кон кур се «Ліс та па да»... Ма ра. Але 
яе мож на ўва со біць (пры тым, што фес ты валь за дае вы со кую план ку сва ім пад бо рам кон курс ных кар цін). 
Дзе ля гэ та га — на ша га кі но, якое па трэб на гле да чу і якім ён змо жа га на рыц ца, — быў ство ра ны на цы я наль ны 
кон курс у рам ках Мінск ага між на род на га кі на фес ты ва лю. На цы я наль ны кон курс — гэ та пля цоў ка, дзе твор цы 
мо гуць па ка заць ся бе, па спра ба ваць вый сці да пуб лі кі. Лю дзі, якія ро бяць сваё кі но ў Бе ла ру сі, ма юць і свой 
по гляд на праб ле му пад наз вай «стан су час на га бе ла рус ка га кі но».

Мы не мо жам па гля даць без бо лю на ча ла ве ка, які сноў да ец ца па ха лод най 
ву лі цы, бо ў яго ня ма ха ты... Але тво ры мас тац тва так са ма мо гуць не мець 
свай го цёп ла га, утуль на га мес ца. Яны так са ма жы выя, і ім па трэб на ўва га 
ча ла ве ка. Кар ці ны, скульп ту ры, аса біс тыя рэ чы, ар хіў ныя да ку мен ты, 
фо та здым кі здоль ны шмат рас ка заць нам, су час ні кам, пра жыц цё і твор часць 
ай чын ных май строў.

За што да юць 
«Зо ла та «Ліс та па да»?

Іван БАР НЕЎ і Мар гі та ГО ШЭ ВА іг ра юць му жа і жон ку.

Кадр з най леп ша га філь ма на цы я наль на га кон кур су 
«Бе ла рус кі псі ха пат» Мі кі ты Лаў рэц ка га.

Кадр з най леп ша га да ку мен таль на га філь ма 
на цы я наль на га кон кур су «Гос ці» Анд рэя Ку ці лы.

Кадр з най леп ша га ані ма цый на га філь ма 
на цы я наль на га кон кур су «Пра ва ла» Яў ге на Над та чэя.


